

热点关注 REDIAN GUANZHU

以军欲驱离加沙城百万居民

以色列数十万民众走上街头呼吁加沙停火



左图:8月17日,人们在以色列中部城市特拉维夫附近的一条公路上参加抗议活动。
右图:8月17日晚,人们在特拉维夫的以色列国防部大楼附近参加游行示威活动。

本专栏照片均由新华社发

加沙城民众恐慌焦虑

以色列军方17日宣布,将很快在加沙地带北部启动下一期段军事行动。这可能涉及强制驱赶约100万巴勒斯坦人,引发当地民众恐慌与焦虑。

以色列国防军总参谋长埃亚勒·扎米尔17日宣布了这一决定,称以军将部署陆、海、空力量,继续加强对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的打击,直至哈马斯彻底“溃败”。

以色列内阁本月早些时候批准由以军接管加沙城的计划。据德新社报道,该计划有意占领加沙城及加沙地带中部难民营,可能把加沙城内约100万巴勒斯坦人强行驱赶到加沙地带其他地区。

85岁的阿克拉姆·什拉比亚17

日告诉英国《卫报》,他们因多次流离失所,缺少食物和水已身心俱疲。“现在他们想让我们往南走,进入虚无,进入未知,进入没有住处、没有基本谋生手段甚至没有安全的地方。”

40岁的马赞·哈桑内在本轮巴以冲突中已被迫六次迁徙。他哀伤地说:“关于颠沛流离的一切都是痛苦的,特别是在我们目前的条件下。”

加沙城中一些居民已开始动身前往加沙地带南部,或去其他地方投亲靠友。另有人表示,他们宁愿留在加沙城,也不愿踏上背井离乡的艰难旅程。

34岁的阿斯玛·巴拉维是七个孩子的母亲,她在本轮巴以冲突中失去了多位亲人。巴拉维说,以军开始新行动后,她将带着孩子在加沙城里找个安全地点,而不会往南走。“第一次我就没走,这次也不

会。我从流离失所者那里听到的痛苦经历让人难以忍受。”

针对以军清空加沙城的新计划,《卫报》报道说,巴勒斯坦人先前已一再流离失所,他们被迫栖身在帐篷营地或家园废墟中,忍饥挨饿,缺医少药,以军的计划将让他们陷入另一场人道主义灾难。

以色列爆发“最大规模”示威

以色列多地17日爆发大规模游行示威,表达对政府迟迟未与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成停火协议,未促成以方其他被扣押人员获释的严重不满,其中在特拉维夫,示威人数达到约50万。值得注意的是,示威人群中不仅出现以方被扣押人员照片,还有加沙地带瘦骨嶙峋的儿童照片。

17日,以色列多地民众走上街

头,或聚集在政府官员府邸外,或封锁城市主干道,抗议政府延宕加沙战事。当天原本为以色列的工作日,但部分餐馆、剧院以及跨国公司在以色列的分支机构均宣布停业,以示声援;以色列最大工会组织犹太工人总工会也表态支持全国性罢工。

综合多家媒体报道,此次示威活动是本轮巴以冲突2023年10月7日爆发以来,以色列爆发的“最大规模”示威。据示威活动组织方以色列“被扣押和失踪人员家属论坛”估算,17日晚特拉维夫示威人数达到约50万。

被扣押人员家属埃纳芙·费高克在示威中批评以军在加沙地带的军事行动是“毫无意义的战争”,呼吁以政府与哈马斯达成“全面、可行的协议,终止加沙战事”。

综合新华社电

加沙困境中,救援人员与时间赛跑



图为在加沙城,民防部门工作人员查看以军袭击后的废墟。

加沙地带遭轰炸后的现场有多惨烈,或许救援人员最清楚。

现年32岁的民防部门工作人员马哈茂德·马吉迪·哈苏纳穿着橘红色安全背心,无数次赶往轰炸后的废墟现场,闻着硝烟和尘土的味道,听着呼救的声音,生与死就在一线间。

“在多次轰炸中,我失去了亲人,目睹了整个街区被夷为平地。我很清楚,早到现场一分钟或者多逗留一分钟,都意味着或许能多救出一条生命。”哈苏纳告诉记者。

以色列对加沙地带持续严酷封锁,救援人员因此缺乏设备和燃料。此外,道路严重损毁或以军持

续轰炸,现场难以接近,这都让一场场与时间的赛跑充满无力感和遗憾。

加沙地带民防部门发言人马哈茂德·巴萨勒告诉记者,饥饿和体力透支增加了救援人员现场作业的风险。“有时我们连续工作超过16小时,却没有真正意义上的食

物,可我们知道,有人在黑暗中等待着我们。”他说,“饥饿影响专注力和行动能力,但我们已经学会了适应。”

“我们的工作不仅是一份职业,更是一项人道主义事业和一份责任。”哈苏纳说。

据新华社加沙8月18日电

中东人道危机,出路何在?

新华社记者

陈梦阳 王 尚

喊——呼喊救援的到来,呼喊人道的关怀,呼喊生命尊严的重建。解决危机,首先要正视危机的根源。中东地区当下来的人道主义危机不是天灾,而是人祸。

持续的武装冲突,是人道主义危机的直接原因。炮火不仅夺去生命,更系统性地摧毁了医院、学校、水源和电力系统。新一轮巴以冲突爆发以来,维系民众正常生活的基础设施与民生体系被彻底摧毁,发生大规模的人道灾难便成为必然。

比炮火更令人窒息的,是蓄意的人为封锁。无论是当前加沙地带被封锁,还是苏丹部分城市被封锁,都如同一条绞索,随着时间的推移越拧越紧,将食品、燃料、药品等必需品的供应降至生存线以下。联合国发出警告称,此类行为系统性破坏人道救助体系,违反国际人道法。

明里暗里的政治算计,是人道主义危机难解的主要障碍。一些势力将人道主义危机作为施压工具和谈判筹码,将人道救援政治化甚至武器化,拦截、延误救援物资运送。在加沙,人道救援物资分发点成了“死亡陷阱”,竟有超过1700人在领取援助物资的过程中遇害。

援助资金和力量不足,令应对人道主义危机的努力举步维艰。由于美国等国家大幅削减对外援助拨款,联合国难民署和其他联合国人道主义机构正面临几十年来最严重的资金危机。以苏丹为例,尽管该国人道主义危机愈演愈烈,但联合国机构对该国的援助规模不增反减,迄今仅筹集人道救援所需资金的不足三成。

在此之时,国际社会必须构建起协同一致的责任框架,推动冲突各方停火止战。唯有枪声沉寂,才

能为救援与重建创造前提。停火必须与确保人道准入并行,这意味着建立并维护受国际监督的安全通道,保障救援人员与物资能够不受阻碍、不被胁迫地抵达每一个需要帮助的角落。

更为深远的课题,在于从“输血”走向“造血”。紧急援助只能解燃眉之急,长远的和平与稳定最终要依靠当地社会自身的重建与发展,持战后重建、恢复经济、发展教育与医疗,才是根除人道危机滋生土壤的治本之策。

人道主义危机在中东地区较为突出,但绝不仅限于中东地区。危机仍在蔓延,国际社会应携手起来,为饱受战乱、饥荒折磨的人们撑起一片人道主义的天空,让和平重新降临,让生命享有尊严。

新华社开罗8月18日电

新华时评

在8月19日世界人道主义日到来之际,中东地区不断蔓延的人道主义危机让这一天显得格外沉重。

在加沙地带,自新一轮巴以冲突爆发以来,已有6.1万余人丧生,其中超过1.8万名是儿童。医疗系统瘫痪,饥荒导致的与营养不良相关的死亡人数超过200人,人道主义危机达到“灾难性的程度”;在苏丹,持续的武装冲突导致全国约2.97万人丧生,超过1200万人流离失所,全国约三分之二人口急需援助以维系生命;在黎巴嫩,在经历以色列和真主党长达14个月的战争后,南部边境村庄背井离乡的居民中只有约15%重返家园……

冰冷的数字背后是一个个鲜活的生命。他们用生命的代价发出呼

俄称阻止一起针对克里米亚大桥的炸弹袭击

新华社莫斯科8月18日电(记者包晓晓)俄罗斯联邦安全局18日通报说,该局阻止了一起乌克兰策划的针对克里米亚大桥的汽车炸弹恐怖袭击。

俄联邦安全局说,该局成功识别并拆除了汽车爆炸装置,参与运送爆炸装置的人员已被拘留。

通报说,一辆载有高威力自制爆炸装置的雪佛兰汽车从乌克兰出发,经多个国家转运至俄罗斯。汽车在位于俄罗斯与格鲁吉亚边境的北奥塞梯-阿兰共和国进入俄罗斯,原计划转运至克拉斯诺达尔

尔边疆区,由另一名司机接手。该司机将驾驶这辆汽车经克里米亚大桥前往克里米亚地区。

俄联邦安全局说,这是乌方今年第二次试图使用装载大量炸药的车辆破坏克里米亚大桥。4月2日,白俄罗斯安全部队在位于白俄罗斯与波兰边境的布列斯特海关查获一辆装有半吨多合成分炸药的小型巴士,该车涉嫌用于针对克里米亚大桥进行恐怖袭击。

克里米亚大桥连接克里米亚半岛和俄罗斯克拉斯诺达尔地区,全长19公里。

韩国万余名民众就戒严事件集体起诉尹锡悦夫妇

据新华社微特稿 韩国逾1.2万名民众18日就紧急戒严事件集体起诉前总统尹锡悦夫妇,每名原告索赔10万韩元(约合518元人民币)。

据韩国媒体报道,本案原告共计12225人,通过代理律师金敬浩(音译)向首尔中央地方法院提起诉讼。原告方主张,时任总统尹锡悦去年12月发布紧急戒严令属于侵犯民众基本权利的故意犯罪行为,损害民众尊严,因此提出索赔。

原告方同时指控尹锡悦夫人金希善是促成戒严事件的共犯,也将其列为被告,要求她共同承担赔偿责任。尹锡悦方面不服判决,已提起上诉。

去年12月3日,尹锡悦发布紧急戒严令。今年4月4日,韩国宪法法院宣布通过对尹锡悦的弹劾,尹锡悦被罢免总统职务。7月10日,首尔中央地方法院签发对尹锡悦的逮捕令,负责调查紧急戒严事件的特别组随后实施逮捕,尹锡悦被羁押在首尔拘留所。

大量旅客因加拿大航空空乘罢工滞留机场



这是8月17日在加拿大多伦多皮尔逊国际机场拍摄的滞留旅客。加拿大航空公司16日宣布,由于加拿大公共雇员工会代表的1万名空乘人员发起的罢工当天凌晨生效,该航司所有航班暂停运营,每天将有约13万名乘客受到影响。

新华社发

日本新米开始上市 价格不降反升

新华社北京8月18日电 日本媒体17日报道,日本经历去年的“米荒”后,今年收获的新米开始陆续上市。外界本期待新米上市能使米价有所下降,但新米价格却较往年高出约50%,1公斤价格普遍超过1000日元(约合48.8元人民币)。

日本一些大米产地8月起开始陆续收获新米,各地超市和米店纷纷打出“新米上市”招牌招徕消费者。其中,高知县产的一种新米价格达到每5公斤装7800日元(约合381元人民币),令不少消费者望而却步。

一些大米零售商表示,新米达到如此高价近年罕见。按日媒说法,造成这种情况的原因之一是收

购商之间竞争激烈,大幅提高新米收购价,进而推高了零售价。

2024年夏季以来,受极端高温致稻米歉收等因素影响,日本大米价格持续上涨。去年8月,气象部门发布日本东部的太平洋南海海槽发生大地震可能性增高的警报,引发民众囤米潮,日本一度出现“米荒”。去年新米上市后,“米荒”有所缓解,但米价依然居高不下。

日本农林水产省今年5月以来推出投放政府储备米等措施抑制米价。一些业内人士质疑,储备米为存放多年的陈米,且数量相对较少,投放储备米对抑制米价效果或有限,无法从根本上解决新米价高的问题。

印度孟买遭遇暴雨天气



8月18日,在印度孟买,司机推车涉水而行。当日印度孟买遭遇暴雨天气。

新华社发